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Экалапчны сами у Рыа-дэ-Жанэйра адбыуся 2G— 22 чэрвеня 2G12 г. 
Падрыхтоука да канферэнцып Рыа+2G вялася два з паловай гады i 
праходзша на высоким узроуш. У ёй прыняло Удзел больш за iGG ираушкоу 
дзяржау i урадау, больш за iG тысяч прадстаушкоу грамадсшх аргашзацый, 
экспертау, журналютау. Урады узгаднш вышковы дакумент «Будучыня, 
якое мы хочам» [2; 4].

«Прарыуныя» рашэнш па двух прыярытэтных тэмах самку аднак не 
был! здзейснены. Так, канцэпцы! «Зялёная эканомжа ÿ кантэксце 
устойл!вага развщця i л^вадацып галечы» i «1нстытуцыйныя рами 
устойл!вага развщця» не был! выкананыя. Абмеркаванне першай з !х з са- 
мага пачатку тармазшася крашам!, яшя разв!ваюцца. Меркавалася, што пе- 
раход да гэтых канцэпцый будзе спалучаны з ростам пратэкцыяшзму 
i абмежаванням! магчымасцяу гэтых краш у барацьбе з беднасцю. У вышку 
нават сама тэма «зялёная» эканомжа з цяжкасцю захавалася ÿ вышковым 
дакуменце. Але выразнага прызнання яе як новай парадыгмы эканам!чнага 
развщця чалавецтва не атрымалася [2].

Не Удалося дамовщца аб сур'ёзных рэформах па шстытуцыянальных 
рамках для устойл!вага развщця, нягледзячы на занланаваныя асобныя 
крои ÿ гэтай галше. У сувяз! з гэтым пры ацэнцы вышкау канферэнцьп 
давол часта гучала слова «правал», а няурадавыя аргашзацый назвал! 
вышковы дакумент канферэнцып «Будучыня, якую мы не жадаем»[2].

На фоне усеагульнага расчаравання мнопя эксперты i наз!ральнш, як 
i шэраг шраушкоу дзяржау, усё ж адзначыл! станоучыя моманты, перш за 
Усё сам факт прыняцця вышковай дэкларацып. Ва умовах глыбошх супярэч- 
насцей пам!ж крашам!, адсутнасщ адзшых падыходау да праблем атмасфе- 
ры i агульнага недаверу, была рызыка, што канферэнцыя можа скончыцца 
без прыняцця вышковага дакументу. Важным падаецца i рашэнне аб пачат
ку распрацоуи новага дакумента - Мэтау устойл!вага развщця, што павшны 
замянщь Мэты развщця тысячагоддзя, тэрмш яшх заканчваецца ÿ 2G15 
годзе [i; 2].
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Шэраг удзельшкау канферэнцш абгрунтавана л!чыл!, што ÿ цяпераш- 
няй складанай мшнароднай спуацы! нават простае пацвярджэнне раней 
прынятых прынцыпау i дамоуленасцяу мае важнае значэнне. На гэтым 
самще Урадам краш быу пацверджаны прынцып агульнай адказнасщ, 
сфармуляваны ÿ Рыа-дэ-Жанейрскай дэкларацын па навакольным асяроддз! 
i развщщ 1992 года. Тады крашы дамовшся аб супрацоунщтве ÿ рэчышчы 
глабальнага партнёрства для захавання экаастэмы Зямл i пагадзшся, што 
яны нясуць усеагульную адказнасць па гэтым пытанш Дамовшся, што 
развиыя крашы павшны уносщь большы уклад у захаванне навакольнага 
асяроддзя - як фшансавым! рэсурсам!, так i тэхналопямг Аднак, як паказау 
час, што прайшоу пасля самку 1992 г., развиыя дзяржавы недастаткова 
выконвал рашэнш па аказанш дапамоп фшансавым! i тэхналапчным! 
рэсурсамг

У вышковым дакуменце змяшчаецца раздзел, прысвечаны «зялёнай» 
эканомщы. Адзначана, што «зялёная» эканомта ÿ кантэксце устойл!вага 
развщця i лшввдацып галечы» з'яуляецца важным шструментам забеспячэн- 
ня устойл!вага развщця. Г этая праграма можа забяспечыць розныя варыян- 
ты фарм!равання экалалчнай паллыш, але яна не павшна быць жорстшм 
наборам правшау.

Быу узгоднены набор прынцыпау, яшм павшны адпавядаць стратэгй 
развщця "зялёнай" эканомш. Прызнана неабходным, каб кра1ны, яшя 
разв!ваюцца, стал! на шлях рэал!зацып стратэгш развщця «зялёнай» 
эканомш. Гэту дзейнасць неабходна падтрымл!ваць праз аказанне !м 
тэхшчнай i тэхналапчнай дапамоп. Гэтая група кра1н, неаднаразова 
заяуляла аб нерэальнасщ выканання абавязкау па устойл!ваму развщцю без 
атрымання падтрыми ÿ галше новых тэхналогш, паляпшэння умоу гандлю. 
Яна занепакоеная узятым! раней абавязкаш развпых кра1н па 
прадастауленн! G,7% ВУП на афщыйную данамогу для развщця, што 
л!чыць недастатковым [4].

Было вырашана да 2014 года падрыхтаваць пранановы аб стратэгй 
фшансавання устойл!вага развщця пад эпдай Г енеральнай Асамбле! ААН.

Рэкамендацын па падрыхтоуцы пранановы аб стварэнш мехашзму 
садзейшчання распрацоуцы, перадачы i распаусюджванню чыстых 
i экалапчна-бяспечных тэхналогш павшны быць вынесены на 67-ю сесш  
Генеральнай Асамблег На «Рыа+20» было вырашана заснаваць 
ушверсальны м!журадавы паллычны форум па устойл!вым развщщ замест 
недастаткова эфектыунай Кашсй ААН па устойл!ваму развщцю [2].

Несумненнай дасягненнем канферэнцын «Рыа + 20» з'яуляецца магчы- 
масць для дзясятка тысяч урадавых чыноушкау, м!жнародных аргашзацый,
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прадстаушкоу грамадзянскай супольнасщ i экспертау сабрацца разам, аб- 
меркаваць найважнейшыя праблемы, звязаныя з устойл!вым развщцём, i 
даць дадатковы !мпульс дзеянням па шырокаму колу пытанняу. Таюя 
абмеркаванш вельм! важныя для таго, каб лепш зразумець розныя пункты 
гледжання, абмеркаваць праблемы з у а х  бакоу, абмяняцца вопытам i 
Усталяваць кантакты. Сами прыцягнуу увагу м!жнароднай грамадства да 
сиуацып, звязанай з устойл!вым развщцём у свеце, праблемам узаемасувяз! 
пам!ж эканам!чным!, экалапчным! i сацыяльным! аспектам! «зялёнай» 
эканомщы, дау магутны !мпульс дыскуаям па пошуку шляхоу выратавання 
чалавецтва.

Пытанш, звязаныя з гандлем у кантэксце устойл!вага развщця, таксама 
актыуна абмяркоувалюя ÿ Рыа. У вышковым дакуменце утрымл!ваецца 
падраздзел «Гандаль» у раздзеле «Сроди ажыццяулення», як! быу най- 
больш складаным для абмеркавання дэлегацыям! ÿ перыяд падрыхтоук 
канферэнцып. У першым параграфе пацвярджаецца, што м!жнародны ган
даль з'яуляецца адной з рухаючых сш развщця i эканам!чнага росту, а так
сама тое, што ушверсальная, заснаваная на правшах, адкрытая i 
справядл!вая шматбаковая гандлёвая сютэма i рэальная л!берал!зацыя ганд- 
лю могуць адыграць важную ролю ÿ стымуляванш эканам!чнага росту i 
развщця ва уам  свеце. Гэта дазволщь у а м  крашам рухацца нанерад у на- 
прамку устойл!вага развщця. Утрымл!ваюцца абавязш i далей 
мэтанаиравана дамагацца прагрэсу ÿ галше гандлю экалапчным! таварам! 
i паслугам!

У яшчэ адным параграфе раздзела змяшчаецца заклш да членау СГА 
(Сусветнай гандлёвай аргашзацый) падвощь свае намаганн для завяршэння 
«арыентаванага на развщцё» раунда Доха (бягучыя гандлёвыя перагаворы 
вакол СГА, як!я пачалюя ÿ лютанадзе 2001 г. па рашэнш Канферэнцып 
мшстрау краш-членау СГА). Шэраг ютотных меранрыемствау пра ролю 
дзяржауных закупак, сертыфжатау, стандартау, прыватна-дзяржаунага 
партнёрства, субадый на здабычу пал!ва для пераходу да "зялёнай" 
эканомщы аргашзавау М1жнародны шстытут устойл!вага развщця (IISD). 
Свой уклад унёс i М1жнародны цэнтр па гандл i устойл!ваму развщцю 
(ICTSD): шляхам аргашзацый Форуму па гандл i устойл!вым развщщ, 
а таксама шэрагу паралельных мерапрыемствау, звязаных з развщцём 
«зялёнай» эканомш. Значнай падзеяй стала сумеснае мерапрыемства 
ЮНКТАД, Дэпартамента ААН па эканам!чных i сацыяльных пытаннях 
i ЭКЛАК, прысвечанае гандлёвым аспектам рашэнняу «Рыа+20». 
Прадстаунш Сакратарыята СГ А i асабюта Г енеральны дырэктар
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аргашзацый Паскаль Ламi прымалi удзел як у афщыйных, так i у паралель- 
ных мерапрыемствах самiту [4].

Як засведчылi вынш экалагiчнага самгту у Рыа-дэ-Жанэйра 2012 г., 
асноуная праблема заключаецца у падыходах нацыянальных урадау, а так- 
сама супярэчнасцях i нежаданнi знайсцi кампрашс для дасягнення мэтау 
глабальнай устойлiвасцi памiж краiнамi, асаблiва групамi багатых i бедных 
кра1н. Стары парадак, калi развиыя кра1ны навязвалi усяму свету сваю 
пазщыю, ужо зшкае - а новы, калi улiчваюцца iнтарэсы уах, яшчэ не 
склауся.
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НОРМАТИВНО-ПРАВОВАЯ БАЗА БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКОГО  
СОТРУДНИЧЕСТВА В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

Ян Синцзюань,
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Договорно-правовая база двухсторонних отношений Китая и Беларуси 
постоянно развивается и расширяется. Начиная с установления дипломати
ческих отношений между Китаем и Беларусью (20 января 1992 г.) до госу
дарственных визитов двух стран 2016 г. были подписаны 63 соглашения, 
12 меморандумов и протоколов. В 10 соглашениях и 2 меморандумах ого
варивались вопросы сотрудничества в сфере образования и науки.

На современном этапе белорусско-китайского взаимодействия осново
полагающим правовым документом стал Договор о дружбе и сотрудничест
ве между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой, под
писанный 10 мая 2015 г. в Минске Председателем КНР Си Цзиньпином 
и Президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко.
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